

时代造就英雄 伟大来自平凡

全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者群像



2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。这是参会的全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者在会后合影留念。

新华社记者鞠鹏摄

地区伽师县水利局党组副书记、局长刘虎，生前为甘肃省甘南藏族自治州舟曲县扶贫办副主任的张小娟，生前为贵州省黔西南布依族苗族自治州晴隆县委书记的姜仕坤以及生前为广西壮族自治区百色市委宣传部派驻乐业县新化镇坭村驻村第一书记的黄文秀。

这是一部由奋斗者书写的脱贫史。8年来，全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。他们爬过最高的山，走过最险的路，去过最偏远的村寨，住过最穷的人家，哪里有需要，他们就奋战在哪里。

漫天星斗，指引脱贫之路。福建省寿宁县下党乡党委、陕西省绥德县张家砭镇郝家桥村、青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村……这些获得全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的集体，曾经贫穷落后，在扶贫干部与贫困群众苦干实干下，旧貌改换新颜。

以行动践诺言

迈着坚定的步子，精神抖擞地第一个接受

表彰，重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林感慨万千：“这份荣耀既至高无上，也让我倍感压力。”

在毛相林心中，这份沉甸甸的荣誉饱含全体村民的汗水与泪水，弥足珍贵。

为打破世代闭塞于大山的宿命，他带领乡亲们历时7年，在绝壁上凿出一条出山路；为拔掉穷根，他倾尽15载光阴，带领村民种植瓜果，发展特色产业。

“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下一代人过上好日子。”昔日的承诺，如今已然实现：下庄村人均年收入从1997年仅有300元提高到2020年超过1.3万元。

山乡巨变、山河锦绣。正是依靠发展，贫困根源得以消除。

8年来，年过七旬的中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉走过山区、到过边陲，把“输血式”扶贫转变为“造血式”帮扶。通过矢志不渝的努力，“小木耳”正日益发展成“大产业”。

先后制定“南菇北移”“北耳南扩”等食用菌产业发展战略、研发出300多项食用菌栽培培技术、培育了45个适宜贫困地区应用的

食用菌新品种……依靠种植李玉团队研发的食用菌，数万贫困户成功实现脱贫。

守护绿水青山，换来金山银山。

为了改善自然环境、修复生态，河北省塞罕坝机械林场几代人咬定青山不放松。从最初顶风冒雪、忍饥受冻在坝上造林，到后来锲而不舍改进造林机械、探索培育适种苗木，最终将茫茫荒原变成百万亩林海。

得益于良好的生态环境，周边区域乡村旅游、农家乐、土特产品加工等产业迅速发展，年社会总收入达6亿多元，有力推动周边乡村脱贫致富。

千山万水，千家万户。脱贫攻坚取得重大历史性成就的背后，汇聚了全国的大力支援。这是中国扶贫的一大特色，更是助力贫困地区发展的不竭动力。

国网西藏电力有限公司农电工作部就是社会扶贫力量中的优秀代表。其团队先后建成青藏、川藏等3条“电力天路”，在世界屋脊织起一张坚强可靠的“民生网”“幸福网”“光明网”。

在发挥行业作用的同时，他们还积极履行社会责任：先后完成833个易地搬迁扶贫点、4807个扶贫产业项目配套电网建设任务。

务，保障搬迁群众1.98万人安全稳定用电……当地基础设施和公共服务条件因此得到大幅改善，4383名群众就此告别贫困。

伟大精神引领伟大事业

时空穿梭，80多年前，江西省瑞金市叶坪乡华屋村的17名青年报名参加红军，临行前到岭上种下17棵松树。在长征路上，他们全部壮烈牺牲。如今，这些“信念树”已是枝繁叶茂。

“优良的红色基因，是我们脱贫攻坚的不竭动能。”江西省瑞金市叶坪乡乡长朱胜江说。在脱贫攻坚战中，他们创办领办致富带富项目124个，建立党员创业基地16个，形成万亩蔬菜、万亩脐橙、万亩白莲、十万生猪、百万鸡的“五个万”产业扶贫基地，带动群众脱贫增收。

在这场艰苦卓绝的战斗中，鲜艳的党旗始终在脱贫攻坚主战场上高高飘扬，党员干部始终冲锋在前。

今年是四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村第一书记李凯驻村的第四个年头，他参与见证了村子“面子”和“里子”的脱胎换骨，土坯房变成小洋房，羊肠小道变成康庄大道。

在大别山区的金寨县花石乡大湾村，党总支书记何家枝从强班子、带队伍着手，抓党建促脱贫，干群关系更加紧密，群众满意度不断提升。

信仰之树常青，红色气质永存。

云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长，华坪县儿童福利院院长张桂梅坐在轮椅上接过“全国脱贫攻坚楷模”奖章和证书。她坚守教育报国初心，扎根贫困地区40多年，立志用教育扶贫斩断贫困代际传递。

张桂梅身患骨瘤、血管瘤等17种疾病，仍全心扑在教育岗位上。工作数十年，张桂梅名下几乎没有任何财产，至今仍住在女高的宿舍。

这位大山女孩的“妈妈”创办的免费女子高中，已帮助1800余名大山里的女孩考上大学。

东西扶贫协作是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措，充分彰显了社会主义中国的政治优势和制度优势。

“共产党真亲、黄河水真甜。”宁夏回族自治区银川市永宁县委常委、闽宁镇党委书记张文说，这是当地群众常说的一句话，在这背后是福建干部和宁夏干部齐心协力，攻克贫苦堡垒的成果。

曾经的移民村闽宁村已经升级为闽宁镇，昔日天上无飞鸟、地下不长草、十里无人烟、风吹沙粒跑的“干沙滩”，变成了现在绿树成荫、良田万顷、经济繁荣、百姓富裕的“金沙滩”。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。在新的历史起点上，中国共产党带领人民群众接续奋斗，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

（记者侯雪静、席敏、胡璐、邹多为、杨静、张玉洁） 新华社北京2月25日电

待到胜利时，替女儿戴上大红花

黄文秀爸爸：“她为党的事业作出了贡献，我为她骄傲！”

本报记者朱丽莉、陈露缘、徐海涛



者刘彬摄 拼版照片：左图为黄文秀的父亲黄忠杰在表彰大会上（新华社发）；右图为黄文秀生前工作照（资料照片）。

新华社记

温暖，也很感恩。全国有很多和文秀一样的驻村干部，在脱贫攻坚工作中倾力奉献，今天在会场大家都很受鼓舞。”黄爱娟说，脱贫攻坚战取得了全面胜利，百色是革命老区，文秀也是从老区走出来的，相信在接下来的乡村振兴中老区干部群众会继续加倍努力，建设美丽乡村。

公路旁山坡上，黄文秀家的房子已经进行了翻新，今年春节家人团聚，想到文秀，家人们情难自己。黄文秀的哥哥黄茂益为方便照顾父母，已回到田阳老家工作。每隔一段时间，当地医院还会为两位老人进行体检，为他们提供医疗保障。

“女儿回乡后一心扑在工作上，是党培养了她，她为党的事业作出了贡献，我为她骄傲！”黄文秀的父亲黄忠杰说，百坭村脱贫后，有村民来田阳看望他们，听到村民讲起文秀生前牵挂的事情都在逐步实现，感觉很欣慰。黄忠杰说，贫困户脱贫了，村民们住进新家，村里砂糖橘销售也很好，女儿踏踏实实帮扶村民过上好日子的目的达到了。

屋后的山坡上，黄忠杰种下的芒果树已生长多年，他盼望今年芒果成熟的日子，“现在很多人都特别关心我们，我想到时候摘了果，分享给大家。”

黄忠杰神情坚定地说：“我们今后要把乡村建设、社会主义现代化建设做得更好。”

黄文秀是党员，黄忠杰和女儿聊天时曾说，“驻村要接地气，到家家户户要尊重村民的习惯，不能脱离群众，一定要把党的温暖带到村

里，带给村民们。”

黄文秀，以生命谱写了新时代的青春之歌。大会颁发的“全国脱贫攻坚楷模”证书，姐

姐黄爱娟小心翼翼保管着，一路上时刻抱在怀中。

“在大会上听到妹妹的名字，我感觉特别